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Η γεωλογική δοµή της Κύπρου
Η Κύπρος χωρίζεται σε τέσσερις γεωλογικές ζώνες: (α) Ζώνη 
Πενταδακτύλου (Κερύνειας), (β) Ζώνη Τροόδους, (γ) Ζώνη Μαµωνιών 
και (δ) Ζώνη των αυτόχθονων ιζηµατογενών πετρωµάτων.

Η Ζώνη Πενταδακτύλου (Κερύνειας) είναι η βορειότερη γεωλογική 
ζώνη της Κύπρου και θεωρείται ως η νοτιότερη εµφάνιση της Ταυρο-
∆ειναρικής Αλπικής Ζώνης. Έχει τοξοειδή διάταξη µε διεύθυνση 
ανατολή-δύση µε κυρίαρχο χαρακτηριστικό τις επωθήσεις τεκτονικών 
τεµαχίων προς νότο. Στη βάση της αποτελείται κυρίως από µια σειρά 
αλλόχθονων συµπαγών και ανακρυσταλλωµένων ασβεστολίθων, 
δολοµιτών και µαρµάρων, ηλικίας 350 µέχρι 135 εκ. χρόνων. 
Ακολουθούν τα νεότερα αυτόχθονα θαλάσσια ιζήµατα, ηλικίας 67 
µέχρι 15 εκ. χρόνων, πάνω από τα οποία επωθήθηκαν νοτιότερα οι 
παλαιότεροι αλλόχθονοι σχηµατισµοί.

Η Ζώνη Τροόδους ή ο Οφιόλιθος Τροόδους δεσπόζει του κεντρικού 
τµήµατος του νησιού, αποτελεί τον γεωλογικό πυρήνα της Κύπρου, 
εµφανίζεται σε δύο περιοχές (στην κύρια µάζα της οροσειράς 
Τροόδους και στην περιοχή του ∆άσους Λεµεσού και Ακαπνούς στα 
νότια της οροσειράς) και παρουσιάζει χαρακτηριστικό επίµηκες 
θολωτό σχήµα (δόµος). ∆ηµιουργήθηκε πριν 90 εκ. χρόνια στον 
βυθό της Νεοτηθύος θάλασσας, που τότε εκτεινόταν από τα σηµερινά 
Πυρηναία µέσω των Άλπεων και µέχρι τα Ιµαλάια. Θεωρείται ο πιο 
πλήρης και πιο µελετηµένος οφιόλιθος στον κόσµο. Είναι κοµµάτι 
ωκεάνιου φλοιού, πλήρως αναπτυγµένου (αποτελείται από πλουτώνια, 
φλεβικά και ηφαιστειακά πετρώµατα και χηµικά ιζήµατα), γεγονός 
στο οποίο συνίσταται και η µοναδικότητά του. ∆ηµιουργήθηκε κατά 
την πολύπλοκη διαδικασία της διεύρυνσης των ωκεανών και της 
δηµιουργίας του ωκεάνιου φλοιού, και αναδύθηκε και τοποθετήθηκε 
στη σηµερινή του θέση µέσα από πολυσύνθετες τεκτονικές διεργασίες 
που καθορίζονταν από τις δύο συγκλίνουσες λιθοσφαιρικές πλάκες, 
της Ευρασιατικής στον βορρά και της Αφρικανικής στον νότο. Η 
στρωµατογραφία του παρουσιάζει µια τοπογραφική αναστροφή, µε 
τα κατώτερα πετρώµατα να εµφανίζονται στην κορυφή του, ενώ τα 
στρωµατογραφικά ανώτερα στις παρυφές του. Αυτή η φαινοµενική 
αναστροφή οφείλεται στον τρόπο ανύψωσής του (δηµιουργία δόµου) 
και στη διαφορική του διάβρωση. Η διαπειρική ανύψωση του πυρήνα 
του Τροόδους έγινε σε πολλά επεισόδια, µε την πιο έντονη, απότοµη 
ανύψωση να λαµβάνει χώρα πριν από 2,6 εκ. χρόνια.

Η Ζώνη Μαµωνιών ή Σύµπλεγµα Μαµωνιών εµφανίζεται στην επαρχία 
Πάφου, στο νοτιοδυτικό τµήµα της Κύπρου. Αποτελείται από µια 
σειρά εκρηξιγενών, ιζηµατογενών και µεταµορφωµένων πετρωµάτων, 
ηλικίας 230 µέχρι 75 εκ. χρονών. Τα πετρώµατα αυτά, που θεωρούνται 
αλλόχθονα σε σχέση µε τα υπερκείµενα αυτόχθονα ανθρακικά 
πετρώµατα και τα οφιολιθικά πετρώµατα του Τροόδους, επωθήθηκαν 
κατά το Μαιστρίχτιο πάνω και δίπλα στον οφιόλιθο Τροόδους.

Η Ζώνη των αυτόχθονων ιζηµατογενών πετρωµάτων, ηλικίας 67 εκ. 
χρονών µέχρι πρόσφατα, καλύπτει κυρίως τον χώρο µεταξύ των Ζωνών 
Πενταδακτύλου και Τροόδους (Μεσαορία) καθώς και το νότιο τµήµα 
του νησιού. Αποτελείται από µπεντονίτες, ηφαιστειοκλαστικά, µάργες, 
κρητίδες, κερατόλιθους, ασβεστόλιθους, ασβεστολιθικούς ψαµµίτες, 
εβαπορίτες και κλαστικά ιζήµατα.



Ο Oφιόλιθος Τροόδους
Η στρωµατογραφική σειρά του οφιόλιθου Τροόδους αποτελείται, ακολουθώντας τη 
σειρά από τα στρωµατογραφικά κατώτερα προς τα ανώτερα, από τα εξής πετρώµατα: 
Πλουτώνια (Μανδύα, Σωρειτικά), Φλεβικά, Ηφαιστειακά και Χηµικά Ιζήµατα.

Η ακολουθία του Μανδύα ονοµάζεται έτσι γιατί τα πετρώµατα που την αποτελούν 
θεω-ρούνται το δύστηκτο υλικό που παρέµεινε µετά τη µερική τήξη του ανώτερου µανδύα 
και τον σχηµατισµό µάγµατος βασαλτικής σύστασης, από το οποίο προήλθαν τα υπόλοιπα 
πετρώµατα του οφιόλιθου. Αποτελείται κυρίως από χαρτζβουργίτη και δουνίτη, µε ποσοστό 
50 - 80% των αρχικών ορυκτών τους να έχουν εξαλλοιωθεί σε ορυκτά του σερπεντίνη και σε 
σερπεντινίτη (µε ή χωρίς συγκεντρώσεις αµιάντου) όπου η αλλοίωση είναι σχεδόν πλήρης.

Τα σωρειτικά πετρώµατα είναι τα προϊόντα της κρυστάλλωσης και της συγκέντρωσης 
των κρυστάλλων των ορυκτών στον πυθµένα των µαγµατικών θαλάµων, κάτω από τις 
ζώνες διεύρυνσης των λιθοσφαιρικών πλακών. Τα κύρια σωρειτικά πετρώµατα είναι ο 
δουνίτης µε ή χωρίς συγκεντρώσεις χρωµίτη, ο βερλίτης, ο πυροξενίτης, ο γάββρος και 
ο πλαγιογρανίτης, που απαντώνται σε µικρές, ασυνεχείς εµφανίσεις.
 
Τα φλεβικά διαβασικά πετρώµατα (Σύστηµα Πολλαπλών Φλεβών) είναι βασαλτικής 
έως δολεριτικής σύστασης και σχηµατίστηκαν µε τη στερεοποίηση του µάγµατος στις 
διόδους διείσδυσης και µεταφοράς του από τους µαγµατικούς θαλάµους στη βάση του 
ωκεάνιου φλοιού, τροφοδοτώντας ταυτόχρονα τις υποθαλάσσιες εκχύσεις λαβών στον 
ωκεάνιο πυθµένα. Ακολουθούν τα ηφαιστειακά πετρώµατα που αποτελούνται από δύο 
ορίζοντες προσκεφαλοειδών λαβών και ροές λαβών, βασαλτικής κυρίως σύστασης. Οι 
προσκεφαλοειδείς λάβες έχουν χαρακτηριστικό σφαιρικό έως ελλειψοειδές σχήµα µε 
διάµετρο 30 έως 70 εκ., που είναι αποτέλεσµα υποθαλάσσιας ηφαιστειακής έκχυσης. 
Μεταξύ των φλεβικών πετρωµάτων και των προσκεφαλοειδών λαβών υπάρχει 
µεταβατική ζώνη γνωστή ως Ορίζοντας Βάσης.

Ο Σχηµατισµός Πέρα Πεδίου αποτελείται από φαιόχωµα (ούµπρα), ραδιολαρίτες και 
ραδιολαριτικούς πηλίτες, και είναι τα πρώτα χηµικά και πελαγικά ιζήµατα που αποτέθηκαν 
πάνω στα οφιολιθικά πετρώµατα ως αποτέλεσµα υδροθερµικής δραστηριότητας (θερµά 
διαλύµατα πλούσια σε Fe και Mn) και ιζηµατογένεσης στον θαλάσσιο πυθµένα.

Τα αυτοχθόνα ιζηµατογενή πετρώµατα

Επαφή µεταξύ γάββρου (φλοιός της γης – κοντινό πλάνο) 
και χαρτζβουργίτη (µανδύας – µακρινό πλάνο)

Σχηµατισµός Λευκάρων

Προσκεφαλοειδείς λάβες µε χαρακτηριστικό σφαιρικό 
έως ελλειψοειδές σχήµα

Εµφάνιση γύψου

Πτυχωµένα πετρώµατα της Ζώνης των Μαµωνιών 
(χαρακτηριστικό της παραµόρφωσης που έχουν υποστεί)
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Η ιζηµατογένεση στη γεωλογική ιστορία της Κύπρου άρχισε πριν από 80 εκ. χρόνια σε µια 
βαθιά θάλασσα που γίνεται συνεχώς πιο αβαθής. Η ιζηµατογένεση αρχίζει µε την απόθεση 
του Σχηµατισµού Κανναβιούς (µπεντονίτες, ηφαιστειοκλαστικά), ακολουθούµενη από την 
απόθεση των Σχηµατισµών Μονής και Κάθηκα. Πριν από 65 εκ. χρόνια αρχίζει η ανθρακική 
ιζηµατογένεση µε την απόθεση του Σχηµατισµού Λευκάρων, που αποτελείται από πελαγικές 
µάργες και κρητίδες χαρακτηριστικού λευκού χρώµατος µε παρουσία ή µη κερατόλιθων. 
Ακολουθούν τα ιζήµατα του Σχηµατισµού Πάχνας πριν 22 εκ. χρόνια που αποτελούνται 
κυρίως από υποκίτρινες µάργες και κρητίδες. Το κιτρινωπό χρώµα των πετρωµάτων, η 
παρουσία στρώσεων ασβεστιτικού ψαµµίτη και η κατά τόπους ανάπτυξη κροκαλοπαγών 
αποτελούν χαρακτηριστικά διάκρισης του Σχηµατισµού Πάχνας από τον Σχηµατισµό 
Λευκάρων. Η ιζηµατογένεση του Σχηµατισµού Πάχνας άρχισε και τέλειωσε σε περιβάλλον 
αβαθών θαλασσών µε την ανάπτυξη υφαλογενών ασβεστόλιθων (Μέλος Τέρρα στη βάση και 
Μέλος Κορωνιά στην κορυφή του Σχηµατισµού).

Η απόθεση των εβαποριτών του Σχηµατισµού Καλαβασού πριν 6 εκ. χρόνια, ήταν αποτέλεσµα 
της αποκοπής της Μεσογείου από τον Ατλαντικό Ωκεανό και της εξάτµισης του νερού. Ο σχη- 
µατισµός αποτελείται από γύψους και γυψούχες µάργες που καλύπτουν εκτεταµένες περιοχές.

Με την επανένωση της Μεσογείου µε τον Ατλαντικό Ωκεανό άρχισε ένας νέος κύκλος 
ιζηµατογένεσης (5 - 2 εκ. χρόνια πριν) µε την απόθεση του Σχηµατισµού Λευκωσίας που 
αποτελείται από ιλυόλιθους και στρώσεις ασβεστιτικών ψαµµιτών και µαργών. Προς τα 
πάνω αποτελείται από στρώσεις ασβεστιτικού ψαµµίτη µε ενδιάµεσες στρώσεις αµµούχων 
µαργών (Μέλος Αθαλάσσας). Ακολουθούν οι Σχηµατισµοί Απαλού και Συνάγµατος οι οποίοι 
αποτελούνται από κλαστικές ποταµοχειµάριες αποθέσεις.

H Zώνη Μαµωνιών
H Ζώνη Μαµωνιών ονοµάστηκε έτσι από το όνοµα του χωριού Μαµώνια της επαρχίας Πάφου, 
όπου υπάρχουν τυπικές εµφανίσεις. Αποτελείται από µια σειρά αλλόχθονων εκρηξιγενών, 
ιζηµατογενών και σε πολύ µικρότερη αναλογία µεταµορφωµένων πετρωµάτων που 
δηµιουργήθηκαν πριν 230 έως 75 εκ. χρόνια, και περιλαµβάνει τα ακόλουθα:

Ι. Σειρά εκρηξιγενών (λάβες) και ιζηµατογενών πετρωµάτων (ανακρυσταλλωµένοι 
ασβεστόλιθοι) της Οµάδας ∆ιαρίζου.

ΙΙ. Σειρά πελαγικών ιζηµατογενών πετρωµάτων (ασβεστόλιθοι, πηλίτες, χαλαζιακοί 
ψαµµίτες) της Οµάδας Αγίου Φωτίου.

ΙΙΙ. Σειρά µεταµορφωµένων πετρωµάτων (σχιστόλιθοι και µάρµαρα) του Σχηµατισµού Αγίας 
Βαρβάρας. Τα πετρώµατα αυτά προήλθαν από µεταµόρφωση πετρωµάτων της Οµάδας 
∆ιαρίζου.

Τα πετρώµατα της Ζώνης έχουν έντονα παραµορφωθεί και αναµειχθεί µε µεγάλα κοµµάτια οφιολι-
θικών πετρωµάτων της Ζώνης Τροόδους δηµιουργώντας εκτεταµένες ζώνες από συνονθύλευµα.

Η Zώνη Πενταδάκτυλου
Οι τρεις κυριότεροι γεωλογικοί σχηµατισµοί, ηλικίας 250 µέχρι 135 εκ. χρόνων, 
είναι οι Σχηµατισµοί ∆ικώµου, Συγχαρίου και Αγίου Ιλαρίωνα, που αποτελούν και τις 
κύριες ασβεστολιθικές µάζες της οροσειράς. Ο Σχηµατισµός ∆ικώµου αποτελείται 
από παραµορφωµένους λεπτοστρωµατώδεις ασβεστόλιθους µε ενστρώσεις γκρίζων 
και πράσινων φυλλιτών. Ο Σχηµατισµός Συγχαρίου αποτελείται από συµπαγείς έως 
παχυστρωµατώδεις δολοµιτικούς ασβεστόλιθους. Ο Σχηµατισµός Αγίου Ιλαρίωνα 
αποτελείται από µεσοστρωµατώδεις έως συµπαγείς ασβεστόλιθους, οι οποίοι υπέστησαν 
πολύ χαµηλού βαθµού µεταµόρφωση. Οι σχηµατισµοί αυτοί επωθήθηκαν νοτιότερα πάνω 
στα αυτόχθονα νεότερα θαλάσσια ιζήµατα που είναι γνωστά ως οι Σχηµατισµοί Λαπήθου, 
Καλογραίας-Αρδάνων (Μπέλαπαϊς) και Κυθραίας. Εντυπωσιακές και συνεχείς εµφανίσεις 
των ασβεστόλιθων απαντώνται στο κεντρικό τµήµα της οροσειράς, ενώ στο ανατολικό 
τµήµα απαντώνται υπό µορφή ολισθόλιθων πάνω στα νεότερα ιζήµατα. Αυτοί οι ολισθόλιθοι 
αναφέρονται και ως ασβεστόλιθοι Καντάρας (ηλικίας 350-250 εκ. χρόνων).
  

Ο ορυκτός πλούτος και οι υδατικοί πόροι
Άµεσα συνδεδεµένα µε τον οφιόλιθο Τροόδους είναι τα κοιτάσµατα µεικτών θειούχων, 
χρωµίτη και αµιάντου. Τα κοιτάσµατα αυτά σχηµατίσθηκαν σε διάφορες στρωµατογραφικές 
ενότητες του οφιόλιθου (λάβες, δουνίτης, σερπεντινίτης, αντίστοιχα) και ήλθαν στην 
επιφάνεια ως αποτέλεσµα της ανύψωσής του. Η επιφανειακή αποκάλυψη των διάφορων 
µεταλλικών κοιτασµάτων και κυρίως του χαλκού είχε ως αποτέλεσµα την ανακάλυψη και 
εκµετάλλευσή του από τους αρχαίους.

Η Κύπρος διαθέτει, επίσης, σηµαντικά κοιτάσµατα βιοµηχανικών ορυκτών. Κυριότερα 
από αυτά είναι ο γύψος, οι άργιλοι (τουβλοποιία), το φαιόχωµα, η ώχρα και ο πράσινος 
κελαδονίτης (φυσικές χρωστικές ουσίες), οι µάργες, οι κρητίδες και ο υφαλογενής 
ασβεστόλιθος (τσιµεντοβιοµηχανία), ο µπεντονίτης, ο δοµικός και διακοσµητικός λίθος, ο 
σελεστίτης και ο µαγνησίτης.

Για τις ανάγκες της κατασκευαστικής και οικοδοµικής βιοµηχανίας απαιτείται η χρήση 
αδρανών υλικών και ογκόλιθων. Σήµερα η παραγωγή αδρανών υλικών προέρχεται από τη 
θραύση διαβασικού πετρώµατος, υφαλογενούς ασβεστόλιθου και ασβεστιτικού ψαµµίτη 
και των ογκόλιθων από ασβεστολιθικά πετρώµατα.
 
 Οι υπόγειοι υδατικοί πόροι της Κύπρου εξαρτώνται κυρίως από τη βροχόπτωση και την ικανότητα 
των πετρωµάτων να αποθηκεύουν και να µεταβιβάζουν το νερό. Οι σηµαντικότεροι υδροφορείς 
αναπτύσσονται στις περιοχές όπου απαντώνται αµµοχάλικα και κυρίως στις ευρύτερες κοιλάδες 
και τα δέλτα σηµαντικών ποταµών. Τέτοιοι υδροφορείς είναι αυτοί της δυτικής και ανατολικής 
Μεσαορίας, του Ακρωτηρίου και της Πάφου. Υδροφορείς αναπτύσσονται, επίσης, σε πορώδη και 
διαρρηγµένα πετρώµατα όπως είναι οι ασβεστιτικοί ψαµµίτες, οι ασβεστόλιθοι, οι γύψοι και τα 
πετρώµατα του οφιόλιθου Τροόδους και κυρίως οι γάββροι.

Η γεωλογική εξέλιξη της Κύπρου
Η δηµιουργία της Κύπρου συντελέστηκε µέσα από πολύπλοκες 
γεωλογικές διεργασίες, στο ευρύτερο πλαίσιο της βύθισης της 
Αφρικανικής πλάκας κάτω από την πλάκα της Ευρασίας. Έτσι, πριν 
90 περίπου εκ. χρόνια δηµιουργήθηκε ένας νέος ωκεάνιος φλοιός, 
µέρος του οποίου αποκόπηκε και αποτέλεσε στη συνέχεια τον 
οφιόλιθο του Τροόδους. Πριν περίπου 75 εκ. χρόνια, στον οφιόλιθο 
αυτό προσκολλήθηκαν παλαιότερα πετρώµατα, της Αφρικάνικης 
πλάκας, ηλικίας 230 µέχρι 75 εκ. χρόνων, που σήµερα βρίσκονται 
κυρίως στο νοτιοδυτικό µέρος του νησιού. Στη συνέχεια, έως και 
πριν 10 εκ. χρόνια, υπήρξε σχετική τεκτονική ηρεµία και αποτέθηκε 
µια αλληλουχία κυρίως ανθρακικών ιζηµάτων, µε προοδευτική 
ανύψωση της περιοχής.

Πριν 6 εκ. χρόνια, ασβεστολιθικά πετρώµατα, ηλικίας 350 µέχρι 
135 εκ. χρόνων, επωθήθηκαν στο βορειότερο τµήµα του οφιόλιθου 
του Τροόδους, σχηµατίζοντας στη συνέχεια την οροσειρά του 
Πενταδάκτυλου. Την ίδια περίοδο, διακόπηκε η επικοινωνία της 
Μεσογείου µε τον Ατλαντικό Ωκεανό και λόγω της έντονης εξάτµισης 
µειώθηκε δραστικά η στάθµη της θάλασσας, αυξήθηκε η αλατότητα 
του νερού της και αποτέθηκαν ιζήµατα γύψου και αλατιού, σε 
ολόκληρη την περιοχή της Μεσογείου, πάχους έως και 3 χιλιόµετρα. 
Τα πετρώµατα αυτά αποτελούν σήµερα το αδιαπέραστο στρώµα, 
κάτω από το οποίο βρίσκονται τα κοιτάσµατα υδρογονανθράκων της 
Ανατολικής Μεσογείου.

Πριν 5,3 περίπου εκ. χρόνια επανενώθηκε η Μεσόγειος µε τον 
Ατλαντικό, προκαλώντας έτσι τον κατακλυσµό της, µε αποτέλεσµα 
τη γρήγορη ανύψωση της στάθµης της και την απόθεση µαργών 
και ασβεστιτικών ψαµµιτών. Κατά τη διάρκεια των τελευταίων 2,6 
εκ. χρόνων υπήρξε δραστική αύξηση του ρυθµού ανύψωσης του 
χώρου της Κύπρου, όπου σταδιακά σχηµατίστηκαν οι οροσειρές του 
Τροόδους και του Πενταδακτύλου και το νησί, όπως το γνωρίζουµε 
σήµερα. Η ανύψωση αυτή είχε ως αποτέλεσµα την διάβρωση µεγάλου 
µέρους των οροσειρών, κυρίως εκείνης του Τροόδους και µεταφορά 
τεράστιων ποσοτήτων κλαστικών ιζηµάτων τα οποία αποτέθηκαν 
στις κοιλάδες των ποταµών, εντός των οποίων αναπτύχθηκαν οι 
σηµαντικότεροι υπόγειοι υδροφόροι της Κύπρου.

Η κορυφή της οροσειράς του Πενταδακτύλου

Ασβεστόλιθοι του Αγίου Ιλαρίωνα

Το µεταλλείο χαλκού «Φοίνιξ»

Λατοµείο διαβάσηΑσβεστιτικός ψαµµίτης του Σχηµατισµού Λευκωσίας
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Σύναγμα

Σχηματισμός Λευκωσίας

Σχηματισμοί Λευκάρων-Πάχνας 

Προσκεφαλοειδείς Λάβες και Ροές Λαβών

Διαβάσης

Γάββρος 

Δουνίτης-Βερλίτης

Χαρζβουργίτης

Σύμπλεγμα Μαμωνιών

ΥΠΟΜΝΗΜΑ

Σχηματισμός Κανναβιού 

Σερπεντινίτης

Σχηματισμός Κυθρέας

Σχηματισμός Λαπήθου

Ασβεστόλιθοι


